

习近平主席访英将开启中英关系“黄金时代”

——访中国驻英国大使刘晓明

本报驻伦敦记者 蒋华栋 王宝钰

驻外大使 访谈

在习近平主席访问英国前夕,《经济日报》记者就各界对于此次国事访问的期待、意义、亮点及对中英关系长期发展的影响采访了中国驻英国大使刘晓明。

刘晓明大使表示,习近平主席此次访问英国,是10年来中国国家主席首次对英国进行国事访问,将为中英关系的发展提供历史性机遇。刘大使表示,在广泛接触英王室、政府、议会、工商、智库、高校和媒体等各界人士后,真切地感到英社会各界对习近平主席此次访问的热切期盼,衷心期望访问能推动中英关系取得更好发展,收获更大成果。

刘大使表示,习近平主席此次访英意义重大。今年是中英全面战略伙伴关系第二个十年的开局之年,卡梅伦首相将今年称作中英关系的“黄金年”。习近平主席在中英关系“黄金年”对英进行国事访问正当其时。访问期间,两国领导人将共同为两国关系确定新的定位,树立新的目标,制定新的规划。因此访问具有承前启后、继往开来的重要意义,将成为两国关系新的里程碑,开启中英关系的“黄金时代”。

就此次访问的亮点,刘大使介绍,此次国事访问规格超常。“国事访问”是最高规格的访问,英方将为习近平主席举行传统、盛大的欢迎仪式、国宴和金融市场市长晚宴,鸣放103响欢迎礼炮(绿园41响和塔桥62响)。值得关注的是,访问期间,英王室三代众多成员均将参加接待习近平主席和彭丽媛女士;习近平将在英国议会发表演讲;卡梅

伦首相除正式会谈外,将陪同习近平主席出席在伦敦的活动,并一道去曼彻斯特访问。卡梅伦首相还将与夫人萨曼莎邀请习近平夫妇赴乡间别墅莫克斯做客。中方对此访亦高度重视,以往中国国家主席出访时通常一访多国,此次习近平主席是专访英国,即英国是唯一一站。可以说,此次国事访问堪称一次“超级国事访问”。

与此同时,此次习近平主席访英期间活动非常丰富。习近平主席此次访英,也访外地;既看城市,也看乡村;既有传统仪式,也有现代创意展示;既参观英国高科技企业和著名院校,也走访中资电讯企业;既结识英各界新朋友,也不忘为中英关系作出贡献的老朋友;既有许多正式的政治性会见,也有不少轻松的文化体育活动;既出席中英经贸论坛,也参加孔子学院大会。彭丽媛女士的单独活动也很有特点,

她将充分履行联合国教科文组织“促进女童和妇女教育特使”的职责。此外,此次访问期间,两国政府部门将签署一系列合作协议,进一步促进中英在经贸和人文等领域的合作。

刘大使最后指出,中英都是伟大的国家,历史上都对人类文明作出重要贡献的国家,今天都是具有全球性影响的大国。两国都面临进一步深化改革、发展经济和改善民生的任务,均致力于通过改革与创新促进增长,都视对方的发展为重大机遇,都对彼此重大发展倡议抱有浓厚兴趣。因此,发展好中英关系符合两国人民的根本利益,也有利于世界的繁荣与和平。习近平主席此次必将深化中英政治互信,促进共同发展,增进人民友谊,开创中英持久、开放、共赢的全面战略伙伴关系黄金时代。

在英中资银行 迎来发展新机遇

本报驻伦敦记者 蒋华栋

在近期举行的第七届中英经济财金对话上,中英两国政府在推进离岸人民币市场发展、促进双边投资合作等领域共同出台了一系列举措。这些举措带来的不仅仅是更为密切的双边经贸关系,同时也为中国银行等多家中资银行带来了国际化发展的新机遇。

当前,伦敦外汇交易占全球外汇交易量的近一半,英国政府为了进一步巩固伦敦全球外汇交易中心的地位,高度欢迎中国银行和中国工商银行加强在伦敦的外汇交易业务。基于英方的积极表态和支持,中资银行积极拓展在英外汇交易业务,中国银行更是在英成立了全球第二个总行级的离岸交易中心。此交易中心成立后,中国银行伦敦分行的业务范围将全面覆盖欧洲和美洲时段的离岸人民币、外汇等业务,真正实现了中资银行全球无间断报价交易的目标。

与此同时,中英两国政府在推动中资银行在英外汇业务发展的举措也有助于中资银行业务水平的提升。在中国银行看来,伦敦交易中心的成立,将进一步有助于其发挥全球一体化优势,有效将国内客户的需求和国际先进的金融创新结合起来,提高为中国和英国的企业提供金融产品和服务的能力。

近年来,中英经贸往来日益密切,越来越多的中国企业赴英投资。近期,“北方经济增长区”越来越频繁地出现在中英两国投资合作的话语中。北方经济增长区是英国政府未来5年经济发展计划的重要支柱,中资“走出去”企业对于北方经济增长区的重要性不言而喻,英国政府正加大吸引中国投资者的力度。

这一新兴的经贸投资合作项目也为中行等中资银行在英业务拓展带来了新的动力。当前,以中行伦敦分行为代表的中资银行长期以来一直为中资“走出去”企业进军英国市场提供全面金融服务支持。未来北方经济增长区项目下的中英投资合作也将为中行带来新的业务增长点。

对于中资银行而言,中英两国在北方经济增长区的合作,带来的业务机遇不来自中资“走出去”企业,当地客户的业务需求同样有着巨大的业务机遇。英国高度期待中国的“一带一路”发展战略与其“北方经济增长区”战略进行对接合作。这意味着未来将有大量的英国北方本地企业希望拓展对华业务。对于北方经济增长区的相关英资企业而言,他们需要能够同时了解中英两国市场和企业的银行,保证双方业务顺利开展。事实上为中国银行等中资银行业务的本地化、国际化提供了新的动力,如何将国内优质的中小企业与英国中小企业对接是当前各家银行关注的重点。近期,中国银行将与英国贸易投资署在曼彻斯特举办首届中英中小企业投资与贸易洽谈会,推动两国大战略合作层面的具体落实。

此外,中英两国积极推动各类发行主体发行人民币债券,提升离岸人民币投资属性。此前,英国政府为了展示其对于人民币作为储备货币的信心,曾以中国银行为主承销商发行人民币债券。这一举动在带动更多目光转向人民币市场的同时,也使越来越多的市场参与者关注中国银行等中资行。考虑到中资银行在人民币债券发行领域的优势,未来中英两国人民币债券市场的发展也将为中国银行等中资行的投行业务带来进一步发展的空间。

中英经贸合作逆势而上

本报驻伦敦记者 蒋华栋 王宝钰



图为众多游客在悬挂中英两国国旗的皇家骑兵团阅兵场外拍照。

本报记者 王宝钰摄



位于伦敦金融城核心的中国银行伦敦分行。

本报驻伦敦记者 蒋华栋

谭雅玲:

人民币为伦敦注入新鲜血液

本报记者 李春霞 中国经济网记者 曹新华

近日,中国外汇投资研究院院长谭雅玲在接受《经济日报》记者采访时表示,中英金融领域合作蕴含巨大潜力,伦敦金融中心将成为人民币走向海外的重要平台。谭雅玲认为,一方面,英国在传统金融时代的领先地位与竞争魅力仍存;另一方面,尽管英镑与英国的金融竞争力减弱,但国际金融危机之后,英镑以及伦敦金融中心的崛起,在整个国际金融体系中非常醒目。此外,英镑也凸显了英国金融的独立性,这一特性使其格外青睐与中国金融业合作,对人民币的兴趣与热情较高,希望以此巩固本国金融的世界地位。

谭雅玲介绍,英国既是发达国家中最早将人民币作为储备货币与清算货币的国家之一,也是首批表态参与亚投行的国家。英国财政部也与中国签订了关于人民币的双边合作协议,这种主动性和进取性非常明显。英国非常重视其传统金融和现代金融的融合,人民币能为其金融城和伦敦金融业的发展,带来新鲜血液。

谭雅玲认为,目前讨论中国上海交易所与伦敦交易所的互通为时尚早,首先,人民币尚非自由兑换货币,相对于本币的模式还未完全开放,如果被外部持有和囤积的话,可能加大投机性的风险。其次,在追求与国际化标准并驾齐驱的时候,不要盲目地把中国和很多发达国家的产品货币,甚至机制,在没有任何条件的情况下去对接,这样可能会带来较大阻力和风险。

本版编辑 李红光

近年来,中英两国经贸合作动能强劲、亮点纷呈。回顾此前发展历程,两国传统货物贸易发展强势而有韧性,大项目和投资合作发展质量齐增且不断深化,金融合作更是引领中欧金融合作之先,国际经济治理领域合作共识也在不断提升。

贸易增长进入“快车道”

2004年,中英两国贸易量为197亿美元,这一数据经过10年的发展,到2015年初已经达到了809亿美元,增长了3倍多。但如果细观近年来双边贸易,不难发现2009年到2014年双边贸易量翻了一番。英国当前执政的保守党将这一成绩列为其近年来对外经济合作的重点成就,并在此前的2015年竞选宣言强调将进一步推进中英双边贸易作为其对外事务的重中之重。

不仅如此,双边贸易合作充满了韧性。随着当前全球贸易形式更加复杂严峻,新常态下中国经济对外需求发生结构性变化,2014年以来中国与欧洲多个国家双边贸易呈现下滑趋势。在欧洲经济整体增长乏力、对外贸易下滑的形势下,中英两国经贸合作再次逆势而上,独树一帜,继续维持了此前的增长态势。

事实上,2010年英国政府就确立了“将英国市场与全球最具活力市场相连接”的政策,高度期待中国企业投资英国。在这一政策的带动下,中英两国投资合作增长迅速。截至2015年上半年,中国对英投资存量约414亿美元。英国已成为中国在欧洲最大投资目的地,逾500家中国企业落户英国。在英国,无论是老牌百货集团弗雷泽公司,还是最大早餐谷物供应商维他麦,抑或是街头常见的Pizza Express,都已经贴上了中国的标签。

在投资合作中,最引人关注的或许是大型基础设施领域的合作。日前,英国财政部称,中英两国政府在两国民用核设施领域合作方面取得突破性进展,对中国中广核集团和中核集团参与英国欣克利角C核电项目表示支持,并对中国企业利用中国核反应堆技术在英建设塞斯维尔核电站表示欢迎。这无疑将为中国核电企业“走出去”,进入西方国家市场提供了重要的展示窗口。此外,在英国最大规模的潮汐发电

项目、正在推进的高铁二号线计划中,都能够看到中国制造业和基建企业积极参与的身影。

金融合作大步向前

始于2011年的中英离岸人民币金融合作,在过去4年的发展中大踏步向前,成为中欧金融合作的先锋。4年来,英国在欧洲离岸人民币业务对中国合作上实现了多个“第一”。英国是第一个与中国政府签署本币互换协议的欧洲国家,第一个获得人民币合格境外机构投资者初始额度的欧洲国家,第一个发行人民币债券并将人民币纳入储备货币的西方国家,也是第一个确定人民币清算银行的西方国家。

双边政府在离岸人民币市场的政策铺垫,带来了伦敦离岸人民币市场的不断繁荣。2011年至2014年,人民币贸易融资年均增速仍维持在双位数,伦敦金融城市长叶雅伦评论这一发展认为“在英国与中国有贸易往来的企业中,过半企业倾向使用人民币结算,且

这一比例正在加大”。在外汇交易领域,伦敦充分发挥自身全球外汇交易中心的地位,吸引了欧洲其他国家企业的人民币外汇业务。借力整个欧洲对华贸易的发展,伦敦2014年人民币外汇交易额是2011年的5.7倍,交易量仅次于中国香港,成为亚洲之外的第一大离岸人民币交易中心。而在人民币存款领域,中英双边贸易和投资快速发展促进了公司客户人民币存款上升。在2011年至2013年伦敦人民币存款总量一直维持在140亿元人民币的基础上,2014年人民币存款总量取得突破性进展,强势增长至200亿元。

经济契合度不断上升

快速拓展的中英双边经贸合作不仅仅局限于实体领域,同时也体现在双边在推动国际经济秩序改革领域越来越多的共识和合作上。在全球多边框架中,英国鼓励中国的金融市场改革,支持IMF份额及治理结构改革、人民币进入IMF特别提款权;认可将二

十国集团作为国际经济合作的主要论坛,并寻求与中国在其中发挥更大的作用。在区域经济治理问题上,英国率先宣布申请以意向创始成员国身份加入中国倡议成立的亚投行,加强了在地区多边发展机构治理效率方面的合作,客观上为众多西方国家申请加入亚投行起到示范和引领作用;认同中国对于欧洲的经济影响力,从2013年开始与中国合作推动中欧投资协定谈判并积极倡导中欧自贸区可行性研究报告。

中英经贸关系的快速发展,凸显了新形势下中英两国经济的契合度、互补性的上升。当前,中国经济转型带来经济外部需求改变,英国经济再平衡也需要更多的外部经济支持。在已有合作基础上和上述需求下,中英双方经贸关系发展趋势将继续大步向前。如英国首席国务大臣奥斯本强调的:“世界经济依然需要中国的帮助,英国需要中国带动其经济的发展,英国将进一步把自身打造成欧洲国家中对中国最开放的国家。”

英国期待与中国深入开展合作

本报驻伦敦记者 蒋华栋

提及中英“黄金时代”,很多人想到的是中英经贸合作取得的突破进展。值得关注的是,中英两国之间的务实合作并不仅仅局限于经贸领域,双方在国际事务上的合作也取得了长足的进步。针对两国在国际事务上合作的现状、动力和发展前景,《经济日报》记者近日采访了英国知名智库皇家国际问题研究所多位中国问题专家。

皇家国际问题研究所亚洲项目研究员肖恩·布莱斯林表示,中英两国间合作的“压舱石”是双边经贸合作,但双边合作早已突破了经贸层面。亚洲项目研究员蒂姆·萨姆斯也表示,中英两国在政治和安全领域的合作在不断加强。回顾近年来的重大国际问题,在伊朗核问

题、南苏丹问题、应对西非埃博拉疫情以及非洲发展问题上,中英两国长期保持了良好的沟通,为有效应对上述挑战共同发挥了建设性作用。

在专家看来,中英两国在国际事务上的密切沟通和合作,突出反映了英国政府对中国积极发挥大国作用的期待。布莱斯林表示,从全球政治结构来看,中国是一个全球性的大国,在全球治理的各个层面都有着至关重要的地位。亚洲项目研究员詹姆斯·爱德华·豪尔表示,中国作为联合国安理会常任理事国之一,在国际社会担起的责任并不仅仅局限于亚洲地区。中国国际地位的不断提升和在亚洲之外的影响力的快速增长,成为塑造英国

对华政策,尤其是国际治理领域政策的关键要素。

就中英在国际事务合作领域的意义,专家认为,英国是联合国安理会常任理事国和欧盟大国,中英关系已超越双边范畴,越来越具有战略意义和全球影响。萨姆斯认为,中英在重大国际问题上的磋商至关重要。尤其是在应对当前全球挑战过程中,两国的双边协商能够为提升多边框架下解决重大国际问题提供前行动力和发展基础。豪尔也强调,中英两国在重大国际问题上的合作,能够提升彼此间的互信,尤其是西方国家对于中国积极承担国际责任的意图的判断和了解,进而推动中国与西方国家在应对

全球挑战方面更多务实的合作。

专家们普遍认为,中英未来将在共同应对全球挑战方面开展更多务实合作。萨姆斯认为,未来促进中英两国合作不断深化和拓宽的机遇还有很多,比如说在当前英国和欧洲国家面临的难民问题上,中国可以提供更多的经济援助和对欧经贸合作,为欧洲国家提供更多的应对资源,使之更为从容地应对挑战。豪尔也认同中方能够在难民问题上给予欧洲国家帮助。布莱斯林则强调,在气候变化、反恐和核不扩散等重大非传统安全领域,中英之间虽尚存分歧,但总体共同利益和关切大于分歧,未来在上述关键领域的功能性合作还将进一步持续和深化下去。